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La începutul postului
începe timpul Marelui Post al 

Paştilor, timp de pregătire în vederea 
învierii. Această mi mnată întocmire 
corăspunde concepţiei de temelie a 
creştinismului că viaţa urmează după 
moarte, că bucuria trăirii adânci, 
curate şi durabile in duh, urmează 
după căinţă şi suferinţă. Ea corâs 
punde legii vieţii noastre spirituale, 
pe care atât de desăvârşit a desprins-o 
şi ne-a înfăţişat*o Revelaţia divină 
prin cuvântul şi viaţa Mântuitorului 
şi prin viaţa tuturor celor ce-au vie- 
ţuit după asemănarea Domnului.

Moartea sau cel puţin mortifi
carea, care trebue să premeargă în
vierii, este moartea sau mortif carea 
păcatului şi a impulsiunilor păcătoase. 
Şi atunci se înlelege de ce trebue să 
premeargă învierii. A învia înseamnă 
& smulge fiinţa noastră dm boala pe 
care o sporeşte în ea păcatul, în
seamnă a tăia în prealabil cangrena 
care a slăbit, a schilodit fiinţa noa
stră şi a amorţit puterile ei. Ope
raţia e  îm preunată d esig u r  cu su fe 
rinţă, iar această suferinţă e asceza, 
constătă oare din post, din căinţă, 
din suportarea cu răbdare a diferitelor 
încercări şi din înfrânarea dela toate 
faptele şi ob şnuinţele cari sporesc 
cangrema, adecă desfigurarea progre 
sivă a fiinţei noastre.

Sf Maxim Mărturisitorul rezumă 
şi formulează admirabil această idee 
spunând că sunt două feluri de morţi:
1) moartea firii, adusă, întreţinută şi 
sporită de păcat şi 2) moartea morţii, 
moartea care slobozeşte firea de pu
terea nimicitoare a păcatului, redând o 
vieţii Până la 1 sus Hristos a fost 
numai moartea cea dintâi, spre des 
figurarea firii omeneşti. Ei a răstur
nat rostul moiţu, întorcând-o împo
triva ei, făcând-o moarte a morţii, 
moarte spre viaţă, »Cu moaitea pe 
moarte a călcat« — spune atât de ni
merit troparul învierii.

Viaţa adevărată a firii omeneş'i 
stă în duhul ei, iar duhul este liber
tate, este cunoaştere a adâncimilor 
vieţii, este bucurie şi dragoste. Păcatul 
ne face robi atât prin caracterul său 
de pat mă, cât şi prin automatismul 
în care ne încătuşează. De aceea 
viaţa înseamnă eliberarea duhului din 
cătuşile patimii şi ale defermmismulni. 
Determinismul şi patima sunt pă
mântul sub care a fost îngropat duhul, 
adică izvorul de viaţă al fiinţii noastre. 
Centrul nostru de viaţă a fost înăbuşit 
ca într’un adevărat mormânt sub viaţa 
duoă simţuri şi tăbăcită de egoism. 
Noi suntem ca şi morţi, suntem ca
davre ambulante, până nu e sfărâmai 
pământul uscat de pe noi, ca să 
cadă jos. Deşi trăim, viaţa noastră e 
numai de suprafaţă şi pentru o vreme. 
Nu gustăm cu intensitatea sensibili
tăţii duhovniceşti plinătatea de viaţă, 
care dă bucuria subţ re a unei trăiri 
în cadrul şi în perspectiva infinitului.

Dacă nu am eliberat duhul, ca 
mijloc de cunoaştere ori de partici

pare la regiunile adânci şi subtile ale 
existenţii, nu putem avea decât plă
cerile grosolane ale simţurilor, cari 
foarte repede ne desgustâ, ducându-ne 
la desnădejde.

Duhul e libertate, dar libertate 
în Dumnezeu.

Şi aceasta e viaţa noastră ade
vărată, după fire şi după Dumnezeu, 
eliberată din ghiarele morţi, adecă 
din îmbrăţişarea păcatmui, care su
gea vlaga din ea cu cruzime de vampir.

Atât de adânc a pătruns păcatul 
în fiinţa noastră, ca un ghimpe sau 
ca o căpuşe în trup, încât par’că sunt 
o singură realitate şi scoaterea lui 
din ea se face cu o atât de mare du
rere, încât ocolim cât putem acest 
lucru, aşa cum evită bolnavul scoa
terea prin operaţie a unui coro stri- 
căcios crescut în organism. E nece
sar un regim îndelungat de înfrânare, 
şi trupească şi spirituală, pentru a slăbi 
corpul păcatului grefat pe ex stenţa 
noastră, şi. cum am spus, uneori chiar 
operaţia dureroasa cea mai radicală. E 
necesară chiar o moarte ta nică pen

truca deodată cu moartea de scurtă 
durată a firii să fie omorî! şi picatul 
şi să se poată ridica firea fără de 
păcat.

Intre mijloacele omorîrii păcatului 
ca pricină a mort'i firii, locul de 
frunte îl ocupă căinţa. Numai cine 
se cleşte pentru viaţa sa în păcat, 
ia apoi asupra-şi tot regimul de în- 
frânare şi eventual orice operaţie 
pentru scăparea firii sale. Chiar dacă 
ar fi cineva care vrea sâ sch mbe 
felul de viată în păcat printr’o altă 
viaţă întru înfrânare şi puritate, dacă 
nu se află la temelia acestei noui 
orientări, cămţa adâncă pentru viaţa 
de mai înainte, nu are puterea nece
sară care să omoare păcatul sau omul 
vechiu al păcatului spre naşterea 
omului nou al învierii. Numai cărnţa, 
numai regretul pentru cele trecute e 
arcul încordat care dă forţă oricărei 
lansări spre viata cea nouă. Căinţa 
este izvorul de putere din care se 
soarbe apa vieţii.

Dar despre căinţă propriu zis, 
va trebui să mai scriem câte ceva 
în decursul Postului, de ne va ajuta 
Dumnezeu.

D. STÄNILOAE

primatul spiritual al postului
In pragul începerii sfântului şi 

mare'ui post al Paştilor, sfân a noa
stră Biserică ne îndeamnă stăruitor 
să ne îndeletnicim sârgmnctos cu prac
ticarea postului. Căci numai prin prac
ticarea postului adevărat, ne putem 
pregăti după cuviinţă pentru prâznu- 
irea cu adevărat creştinească a în
vierii Domnului.

Învierii Mântuitorului, reactuali
zată în mod m'St'C — dar real — 
prin praznicul sf. Paşti, irebue să i co
respundă reînvierea noastră duhovmceas'.ă, 
adică retrezirea din moartea păcat j- 
lui şi îmb ăţişarea vieţii curate şi sfinte. 
Ori, unul din cele mai potrivite şi 
eficace mijloace ale acestei reînvieri 
spirituale, este postul adevărat. Spu 
nem postul adevărat, pentrucă, deşi 
în concepţia moralei ortodoxe este 
un singur post, în p actică sunt mai 
multe feluri de postire, tot atâtea 
devieri grave şi primejdioase dela 
sensul posmlui adevărat. Aşa fiind, e 
ju  numai potriv i ci şi necesar, a 
arăta care este adevăratul post şi cum 
trebue să 1 practicăm. Căci păşirea 
hotărâtă şi dinamică spre atingerea 
unei culmi morale, depinde de pro
iectarea ei lummoaşă în focarul con
ştiinţei noastre.

Potrivit concepţiei or'odoxe, po
stul este abţinerea liberă şi pe bază 
de motive morale, dela mâncare şi 
băutură. El este în sine un exerciţiu 
al cumpătării şi al abstinenţei sau o 
strunire sănătoasă a pornirilor instic- 
tuîui vital şi de conservare a vieţii, 
prin virtutea cumpătării, prin înfrâ
nare şi renunţ. Scopul său esenţial

şi primordial este redresarea puterii 
desordonate a s^nsualităţii intervenite 
prin păcat şi ridicarea sufletului la 
moralitate şi la săvârş:rea de fapte 
bune. întrucât preamărirea lui Dum
nezeu de către noi se face prin fapte 
bune, e clar că postul este un mijtoc 
care duce la ado area lui Dumnezeu 
şi are ca scop final tocmai această 
proslăvire a Lui. Cum însă preamă
rirea lui Dumnezeu aduce cu sine 
d e p t răsplată fericirea cerească, e 
firesc că postul adevărat are de con 
secinţă uit mă împodobirea frunţii 
omului cu cununa neveştejită a vieţii 
veşnice.

Adevărul mai sus precizat trebue 
accentuat mai ales împotriva acelora, 
cari, privind posrul dm punct de ve
dere exclus v medical, îi atnbue numai 
un scop igienic sau fizic. De fapt, 
medicina — cu excepţia direcţiei 
orientate sore reconstrucţia ei spiri
tuală — fiind prinsă şi ea în cătu
şele concepţiei materialiste despre 
lume şi v aţă, e ancorată exclusiv în 
organic şi refuză încă încadrarea ei 
în unghiul de privire integrală a lumii 
şi a vieţii, oferit de metafizica cre
ştină. In astfel de împrejurări, era 
firesc ca medicina să considere po
stul ca un fenomen pur fiziologic şi 
să-l reducă exclusiv la scopul şi va 
loarea unei diete, a unui mijloc de 
restabilire a sănătăţii trupeşti.

Fără să contestăm rostul şi va
loarea sanitară a postului, faţă de 
respectiva concepţie se impune urmă
torul corectiv: întemeierea postului 
pe considerente exclusiv sanitare nu-i

nicidecum deplină. Pentrucă sensul 
şi rostul primordial sl postului nu 
este cel igienic ci cel moral. Postul 
este în primul rând un exerciţiu mo
ral, un act de voinţă şi de renunţ, a 
cărei justificare se întemeiază pe con
siderente de ordin moral şi care are 
ca ţintă supremă preamărirea lui Dum
nezeu prin întrebuinţarea bunurilor 
materiale şi spirituale ofrite de Creator, 
ca ardere spirituală pe altarul inimii 
adoratoare a Divinităţii. In concepţia 
lui corectă, primatul îl deţine spiritul 
şi nicidecum materia.

Totuşi valoarea postului de fac
tor promovator al sănătăţii trupeşti 
nu-i exclusă in creştinism. Ea poate 
avea loc aici numai întrucât — da
torită raportului de solidaritate dintre 
trup şi suflet — moralitatea se poate 
clădi mult mai uşor pe un trup să
nătos sau întrucât postul fizic corn 
tribue la realizarea omului deplin în 
sens creştin, exprimată în formula în- 
creştinată a dictonului latin: »Mens 
sana in corpore sa  no«. In plus, 
accentuarea valorii postului fizic are 
meritul de a reliefa faptul că porunca 
morală a postului e ancorată în rân- 
dmaia firii. Că chiar dieta recoman
dată de medici duce la înzdrăvenirea 
omului, îşi are explicaţia nu numai 
din punct de vedere exclusiv fizio
logic, ci şi dm punct de vedere mo
ral, întrucât tocmai pnn firea lucru
rilor practicarea acestei diete este un 
act de voinţă, care odată cu întărirea 
spiritului, aduce şi reconfortarea fizi
cului. Prin urmare, postul are şi un 
scop igienic, care e însă cu totul 
subordonat scopului spiritual-moral, 
după cum trupul este suboidonat su
f le tu l .

De aceea credinciosul trebue 
ferit cu multă grijă de contaminarea 
de teza postului factor exclusiv sa
nitar. Căci desfigurarea sensului şi 
rostului adevărat ai postului, pr=mej- 
dueşte grav însăşi ţinuta morală a 
credinciosului. Cuie vede în post 
numai un mijloc medical, acela crede 
că i îndatorat să postească numai 
când e bolnav sau când vrea să şi 
asigure sănătatea trupului. Pe de altă 
parte, când n'are comoditatea mate
rială de a posti (mai ales azi se afirmă 
de către cei mai mulţi că mâncările 
de post sunt mult mai scumpe decât 
cele de dulce!...), atunci se consideră 
deslegat dela sine de obligativitatea 
mora ă a postirii. Putem afirma fără 
riscul de a greşi, că desfigurarea sau 
întunecarea sensului adevărat al po
stului — şi nu numai îndepărtarea 
genera ă dela linia vieţii moraie cre
ştine —- a dus la nesocotirea totală 
a postului sau la neglijarea practicării 
lui, mai ales în păturile intelectuale 
contaminate de icteea postului dietă. 
Ori, pract'carea postului nu poate fi 
bazaiă numai pe instinctul de con
servare, pentrucă instinctul nu poate 
fi ridicat la rangul de dispozitiv re
gulator al vieţii morale.

Din concepţia sănătoasă despre 
post, se desprinde şt modu! corectei 
sale practicări. După cum omul e 
întreg numai ca suflet şi trup, tot
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Afirmarea credinţei
aţa postul e întreg numai prin îmbi
narea armonică a postului fizic cu cel 
spiritual. De aceea omul întreg e 
chemat să postească şi nicidecum 
numai una din părţile constitutive ale 
sale, trupul sau sufletul. Cu alte cu* 
vinte, postul trebue să fie o asceză 
fizică şi spirituală totodată. La lu
mina acestei precizări, apare profund 
eronată practicarea postului numai 
prin abţinerea dela mâncare şi bău
tură sau prin înbuibarea stomacului 
cu mâncări de post, în timp ce su
fletul e lăsat mai departe în genuna 
păcatelor. In felul acesta, nici scopul 
exclusiv sanitar al postului nu-i sa
tisfăcut, deoarece sănătatea trupească 
se clădeşte în primul rând pe un 
suflet curat. De aceea cuvintele Mân
tuitorului : »Nu ce intră în gură spurcă 
pe om, ci ce iese din gură, aceea 
spurcă pe om« (Mat. XV, 11) nu tre- 
buesc interpretate — dacă se referă 
la post — în sensul că postul se 
poate practica şi fără anumite restric- 
ţiuni de ordin alimentar, ci că mij
locul de căpetenie al practicării po
stului este asceza spirituală. Dacă 
practicarea adevărată şi deplină a 
postului consta în îmbinarea armo
nică a postirii trupeşti cu cea sufle
tească, atunci nu-i mai puţin adevărat 
că primatul in practicarea postului 
treble să-l aibă postirea spirituală, 
după cum sufletul are precădere faţă 
de trup. Căci rolul primordial in 
exercitarea postolui îl are sufletul, pe 
când trupul îl are numai pe acela de 
corelat constitutiv şi funcţional al 
practicării postului. Pe când postirea 
trupească e mai mult un mijloc de 
restabilire şi întreţinere a raportului 
de armonie deplină între legea tru-

fiului şi legea spiritului, postirea su- 
letească este însăşi atingerea su

premei ţinte a postului ca una care 
ridică pe întreg omul la înălţimea 
morală de templu de adorare a iui 
Dumnezeu, prin fapte bune. De aceea
trupul num ai prin absorbţium »» în 
imaterialitatea spiritului, ajunge să se 
bucure dincolo integral de roadele 
postului.

Numai practicat în felul acesta, 
postul este un mijloc de autoeducaţie 
şi de mântuire. Postirea trupească 
pregăteşte curăţirea, ridicarea, spiri
tualizarea şi aşezarea trupului sub 
a s c u l t a r e a  comandamentelor supe
rioare ale sufletului, prin disciplinarea 
pornirilor trupeşti josnice. Numai prin 
strunirea trupului sub frâna conducă
toare a sufletului, răsună — învaţă 
sf. Vasile cel Mare — coarda cea 
frumoasă a virtuţii. Imperativul care 
se desprinde din primatul spiritual al 
postului este acela al împodobrii su
fletului cu haina cea frumoasă a vir
tuţii. De aceea sf. Scriptură ne în
vaţă să întovărăşim postul cu prac
ticarea faptelor bune, mai ales cu ru
găciunea şi cu milostenia. Postul 
rugăciunea şi milostenia constitue la 
un loc aşa numita »trinitate a fap
telor bune«: »Bună este rugăciunea 
cu post şi cu milostenie şi cu drep
tate; mai bine este puţin cu dreptate, 
decât mult cu strâmbătate« (Tobie 
XII, 8). Primatul spiritual al postului 
rezultă şi din imnurile liturgice ce se 
cântă în preajma începerii lui: »Fere- 
şte-te de bucate, dar nu osândi pe 
fratele tău« sau: >Să ne împodobim 
cu împărăteasa bunătăţilor; potoleşte 
lăcomia poftelor şi împacă cu stă
pânul pe cei ce au greşit«.

Nu mai puţin rezultă primatul 
spiritual al postului din ţinuta pe care 
Mântuitorul o cere dela cei ce po
stesc. El condamnă ţinuta moho- 
rîtă a fariseilor nu numai pentrucă 
prin aceasta voiau să arate lumii 
că postesc, ci şi pentrucă în cursul 
postirii omul trebue să fie senin şi 
vesel, cu faţa luminată de bucuria 
împlinirii poruncii lui Dumnezeu. De 
aceea Domnul ne învaţă: »Iar tu 
când posteşti, unge ţi capul şi spslă-ţi 
faţa, ca să nu te arăţi oamenilor că

I. P. Sf. Stăpâne
Prezenţa înalt prea Sfinţiei V oastre 

tn  mijlocul nostru pe neaşteptate, nu n6 
suprinde; o luăm drept o mărturie tn 
plus a grijei de prea bun Părinte ce 
ni-o purtaţi.

Se ştie că un tânăr vorbeşte din 
suflet, şi sufletul tănăr nu minte niciő- 
dată: Ingăduiţin-e dar s'o mărturisim 
că suntem fericiţi, înalt P rea  Sfinţite 
Stăpâne, de a  vă avea în fruntea noastră 
pe drumul de luptă şi înălţare spi
rituală.

Prea Sfinţite Părinte,
Nu pol spune mai mult decât să 

vă întâmpin cu credinţa nöasträ în 
cuvântul Sfintei Scripturi care spune 
şi al cărui semn îl reprezentaţi c ă : 
„Păstorul cel bun sufletul îşi pune pen
tru oile sale“.

înalt Prea Sfinţite Stăpâne,
Prea Sfinţite Pfirinte,
Domnule Rector,
Dragi fraţi sufleteşti,

Vieţile tuturor Sfinţilor, aşa  cum 
este şi vieaţa Sfântului M acarie Egip
teanul, dia care am citat numai câteva 
momente sunt cele mai înalte modele 
de trăire creştină. Iu ele se cuprind ne
întrecute tezaure de credinţă şi de im
bold pentru o pornire cât mai hotă
râtă pe drumul ce duce spre lumină.

Neclintiţi în credinţă, strânşi legaţi 
de nădejdea unei vieţi ce vine şi îndră
gostiţi de virtute, au arătat prin truda 
şi patimile lor, care este adevăratul rost 
al vieţii noastre de aici.

De aceea am găsit nimerit a  ne 
Opri o clipă asupra vieţii unui Sfânt 
cu atât mai mult, cu cât vremurile prin 
care trecem vin cu atâtea răsturnări 
şi întorsături, încât omul, o picătură de
a p a  a i n t r u n  o c e a n  !âr&  m a r g in i ,  o  ve
rigă în lanţul nesfârşit al veşniciei, ră 
mâne doar o biată fiinţă năpăstuită şi 
neînţeleasă.

Toate îşi croesc cu încăpăţânare 
un drum, un drum aparte în care 
unii şi cei mai mulţi se depărtează 
de Dumnezeu, alţii — cei mai puţini — se 
apropie de El. Şi se pare că Dumnezeu 
obosit şi am ărât de atâta răutate, cu 
care lumea L a  întâmpinat şi-L întâm
pină, nu vrea să mai Intervină pentru 
a ajuta şl îndrepta, Totuşi Dumnezeu 
este prezent! Pentru cei care cred şi 
cred cu adevărat, Dumnezeu este între 
noi, participă şi acum la tot ceeace se 
întâmplă sub ochii noştri. Nu pentru cei 
cu o credinţă „de zile mari", nu pentru 
cei cu o credinţă isvor al unei cinstiri 
false, ci pentru cei de o credinţă fermă, 
tare şi neclintită ca stânca.

Omul, neîntrecuta făptură a  mâ- 
niior Creatorului, s 'a  bucurat totdeauna 
de grija Tatălui ceresc.

Pentru aceasta în locul omului 
poftelor josnice ce fac din el uu animal, 
în locul omului de înteres material ce 
face din el o maşină fără de suflet, 
în locul urmelor ce mai răm ase din 
omul primelor zile, Iisus Hristos vine să 
reaşeze pe omul creaţiunii lângă Dum
nezeu Creatorul.

Că Iisus Hristos a existat, că El 
este’cel mai m are bun ce-I avem de Sus, 
că învăţătura lui este neîntrecută prin 
îndreptarul de vieaţă ce ni-1 aduce,

posteşti« (Mat. VI, 17). Expresia vi
zibilă a postirii adevărate este cură
ţenia şi ţinuta morală inaltă, expri
mată concret prin practicarea intensă 
a virtuţii.

Numai astfel conceput şi prac
ticat, postul este o aleasă şcoală du
hovnicească şi un minunat mijloc de 
ridicare pe piedestalul moral, de pe 
care putem întâmpina cu vrednicie 
praznicul Învierii Domnului.

Preot Dr, CORNEUO 5ÂRBU

este lucru cunoscut şi recunoscut de 
toţi şi peste tót.

Dar dacă Fiul lui Dumnezeu ni @ 
arătat calea spre mântuire, iar noi sun
tem gata să recunoaştem în post şi ru
găciune un mijloc de purificare şi înăl
ţare, pentruce suntem streini de ceeace 
înseamnă a ne înfrâna prin post şi a 
vorbi cu Dumnezeu prin rugăciune ? 1

Dacă recunoaştem că există o pu 
tere a  iubirii, a  |iubirii de Dumnezeu, 
care este isvorul tuturor iubirilor şi că 
a iubi pe Dumnezeu este „a păzi po
runcile* Lui, de ce oare ne urâm între 
noi şi nesocotim pe Dumnezeu, dispre
ţuim! Cuvântul pe care l-a adus în lume ?!

Dacă suferinţa şi munca sunt ga
ranţia şi condiţia oţelirii sufletelor, dacă 
şcoala suferlnţii ni-a dat cei mai mari 
oameni şi cele mai nobile suflete, de 
ce oare preferăm  comoditatea şi fugim 
ca cei din urmă Ieşi de viaţă, prin 
luptă, trudă şi suferinţă ? Dacă nu ave
rea, nu banii, nu gloria sunt capitalul 
cu care păşim din lumea asta în cea 
de dincoio, de ce cu toţii ne legăm de 
tot ce este imediat folositor nevoilor 
noastre pământeşti şi ignorăm funda
mental îmbogăţirea îotr'o viaţă sufle
tească ?

In sfârşit suntem Obligaţi să cre
dem că dincolo de moarte este 6 altă 
viaţă.

„Pédeapsa păcatului este moartea", 
ne spune Sfânta Scriptură, dar că nu 
este vorba de m oartea aceasta, o vedem 
din aceea că ori buni, ori răi, o moarte 
ne aşteaptă pe toţi, dar un fel deosebit 
de viaţă mai departe. De multe ori 
cei mai buni, cei mai aleşi, sunt aceia 
care prea crud şi prea de vreme pă
şesc din viaţa asta tn cea de dincolo, 
şi ne lasă să credem că viaţa nu se
termină sub greutatea primei loptţi de 
ţărână.

Murind ei ne spun că trăiesc!
Tocmai pentru aceasta se cuvine 

să rupem cât mai mult diu ceeace apar
ţine acestei vieţi trecătoare, pentru a 
dărui celei veşnice, să  ne ocupăm mai 
puţin de trup şi să ne îs gri] im mal mult 
de suflet.

Nu vrem să spunem că viaţa este 
de dat cu piciorul în ea, viaţa este 
demnă de a fi trăită.

Numai unele femei de o concepţie 
bolnăvicioasă şi unii bărbaţi femei, gă
sesc că viaţa e prea mult sau prea 
puţin şi printr'un gest de laşitate fug 
din faţa vieţii.

Dar dacă viaţa este pentru trăit, 
nu este nici într'un caz o tarabă pentru 
afaceri nedemne sau un popas de com
promisului.

V iaţa ne răm âne mai înainte de 
Orice drept un drum de iubire, muncă 
şl suferinţă pentru adevăr şi lumină, 
drum ce trebuie să  ne călăuzească 
paşii spre înviere.

Domnişoarelor şi Domnilor colegi,
Dragi fraţi sufleteşti,
Sunt oameni cărora Dumnezeu li a 

dat o mal mare putére de credinţă, de 
dragoste şi de nădejde. A ceştia sunt 
datori să ajute pe ceilalţi. Este urât 
şi nep'ăcut în faţa lui Dumnezeu ca tu 
găsind drumul cel bun să nu-i arăţi şi 
altora, Orice om este făptura aceleiaş 
mâini a  Iui Dumnezeu, orice om dacă 
nu este bun, poate fi bun. In acest senz 
toţi cei care au înţeles că sufletul tre
bue să ue fie prima grijă, sunt datori 
să ne ajute, să ne ajutăm împreună 
întru prom ovarea vieţii spirituale a în
tregii studenţimi.

Tineretul de astăzi înţelege că fără 
de Dumnezeu nimic nu esta posibil, şi 
că a  crede în ceeace este o aparentă 
biruinţă a duşmanilor lui Hristos, este 
tocmai a te alipi de cărturarii şi fariseii 
de altădată, de aceeaşi origine cu cei 
de astăzi, şi care pecetluind mormântul 
Mântuitorului s ’au crezut biruitori şi 
stăpâni pe lume, disprtţuind orice pO»

Programul
Conferinţelor religioase din ciclul 

pascal: »Înviere sufletească«, organizate 
de gruparea F.O.R.S. (Frăţia Ortodoxă 
Română Studenţească) dela Universitatea 
* Regele Ferdinand /« din Cluj Sibiu.

1. Duminecă 27 Februarie c. ora 
10 30 predică în Catedrala mitropolitană 
Prot. A. Nanu, Duhovnic Univ. : Din In- 
tunerecu! păcatului la lumina Învierii su
fleteşti.

2. Luni 28 Februarie c. ora 7-15 
în sala »Simeon Bär nu fiu* a Facultăţii 
de Drept. Prot, stavrofor Dr. D. Stăni- 
loae, Rectorul Academiei Teologică *A. 
Şaguna*: Căinţă şi renaştere.

3. Mărfi 29 Februarie c. Pr. Dr. 
Emílián Vasilescu, Prof- Univ.: Temeiuri 
de credinţă pentru învierea sufletească.

4. Mercuri 1 Martie c. Dl Prof. 
Univ. Marin Ştefănescu: Fundamentul 
moral al învierii sufleteşti, libertatea voinţei.

5 Joi 2 Martie c. Diacon N. Mladin, 
Prof. Univ. Taina învierii sufleteşti.

6. Vineri 3 Martie c. Prot. Dr. Sp• 
Cândea, Prof. Univ. Apostolatul tinereţii.

7. Sâmbătă 4 Martie c. Şedinţa re
ligioasă a F.O.R S -uIui.

Toate conferinţele încep la ora 7.15 
în sala „Simeon Bărnuţlu“ a Facultăţii 
de Drept.

sibilitate de înălţare a  omului pri» Fiul 
lui Dumnezeu.

Strălucirea învierii ia care nu s'au 
gândit, i-a orbit după scurt timp,

Poporul aceia blestemat care sin
gur, sau prin intermediul altora, răstig
neşte acum întreaga omenire, va trăi 
în curând marea durere că Oamenii şi 
neamurile s'au oţelit şi întărit prin su
ferinţă pentru ziua cea mare, psntru 
ziua Ia vierii.

Nsamul nostru, acest neam în care 
Iisus Hristos a găsit curată şi sinceră 
cinstire dela oameni simpli, cărora pă
mântul li-a fost cinstit prieten prin răs-
p l a t a  d f s a p t ă  a  m u n o i i  I o v .  f * ă r o F a

rul ii-a fost călăuză şi mângâiere, iar 
Dumnezeu bun Părinte, zic acest neam 
are un drept la viaţă pe care nici o 
putere din lume nu-1 va putea sdrobi.

Cme crede altfel, cine doreşte o 
pace umilitoare ce ne ar forţa să re 
nunţăm la porţiuni din trupul Ţării, acela 
nu trăieşte, ci visează, visează ca el 
să fie liniştit şi fericit, visează un rai 
şi pentrucă e mai „la modă*, „un rai 
bolşevic".

Studenţimea este o arm ată de oa
meni şi de suflete, d arm ată care pa 
linia Istoriei noastre, în Biserică şi Uni
versitate este o „cetatelspirituală*, cum 
o numeşte Domnul Rector, de care sa 
va isbi oricine ca de un zid pe cară 
nu-1 poate trece cu aceeaşi uşurinţă cu 
care se trece peste o apă, mai ales 
când aceasta e şi îngheţată.

Să ne apropiem aşa dar cât mai 
mult noi între noi, şi noi cu toţii da 
dascălii catedrelor noastre, să ue oprim 
mai mult în fâţa Jertfei Cereşti, să în- 
genunchiem şi să ne rugăm, să  ue 
strângem rândurile şi să învingem.

In faţa primejdiilor sufletele îşi în
tind mâna, între ele nu există hotar.

D ar nu putem confunda activitatea 
noastră de luptă spirituală creştină, cu 
aceea de a  vorbi sau a  scrie.

Şi suntem fericiţi că datorită grijei 
înaltului nostru Ierarh şi a  Rectorului 
nostru, ne răm âne posibilitatea de a  
trece în faptă orice gând bun şi de a 
ne afirma drept şi neclintiţi credinţa.

Ne bucurăm că a;fit Biserica, cât 
şi Universitatea cu aceeaşi dragoste şi 
stăruinţă, ne arată că este nedemn da 
a  trece prin viaţă nepăsători sau ego
işti şi că a  sufletul fiecăruia este scân
teia divină, după cum tn faţă avem Cu
vântul lui Hristos prin care cu toţii 
putem face din viaţa noastră uu ideal 
de viaţă. Ion (jjjg  Gherman

doctorand in medicină

Nu l i s a  otrava svonului duşm an  
s i- ţ i  pătrundă în casăl
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Despre postal adevărat
de Sf. loan. Gură de Aur

Postul adevărat constă în a te ab 
ţinea dela rău. A devăraţi ferirea de 
cărnuri ţinteşte a  pune frâu sburdării 
trupului şi a  ne îmblfinzi trupul.

Creştinul care posteşte, trebue îna
inte de orce să- şi înăbuşe mânia, să se 
deprindă cu blândeţea şi cumpătarea, 
să  îndepărteze dela sine relele dorinţe, 
să aibe fără încetare, înaintea propriilor 
săi ochi, ochiul care nu doarme şi tri
bunalul care nu cunoaşte nedrep tatea ; 
a se ară ta  mai presus de bunurile vre
melnice şi darnic în milostenie; să 
alunge în sfârşit din sufletul său tot 
ce a r putea să  strice aproapelui.

Iată postul adevărat, despre care 
grăeşte Isaia vorbind din partea lui 
D um nezeu:

.Postu l c a re  îmi place mie, zice 
Domnul, au stă în a vă încovoia capul 
ca o trestie şi a  vă culca în sac şi în 
cenuşă..." [Cap. 58.5].

Care este dar adevăratul post, 
sfinte proorOcule ?

„Rupeţi lanţurile nedreptăţii, des- 
legaţi legăturile jugului,; daţi drumul 
celor asupriţi, şi sfărâmaţi jugul lori 
împarte pâinea ta cu cel<flămând. adă
posteşte în casă pe cel fără cămin: 
dacă vezi un golan, pune haină pe el, 
şi nu te ascunde de cel de un neam 
cu tine. Atunci lumina ta va răsări ca 
zorile şi tămăduirea ta va veni repede. 
Dreptatea ta va merge înaintea" ta, iar 
în  urma ta slava lui Dumnezeu". [Cap. 
58, 6-8].

A i înţeles, nu-I aşa, preaiubitul 
meu, care aste postul cel adevăra t?  
Iată postul care trebue împlinit. Să nu 
facem ca postul să  constea numai în a 
rămânea pâaă seara  fără hrană. Nu 
asta se cere dela noi. Abţin ându-ne 
dela mâncare, trebue să ne abţinem 
dela tot lucrul păgubitor şi să ne con- 
sacrăm  cu ardoare lucrurilor duhov
niceşti.

V rei să pdslăşti cu adevărat?  Fii 
smerit, prietéa al păcii, plin de blân
deţe şi de îngăduinţă, nu avea decât 
dispreţ péntru strălucirile vieţii de acum...

(Din Omilia VIII la Cartea Facerii).

Trad, de Pr. Ion I Suciu

A colo  d ep a rte , faţă in faţă cu 
inamicul s e  bat cu dârzen ie, co 
p iii, fraţii, părinţii [noştri. Să nu 
le  slăbim  rezistenţa făcând să  cir
cule m inciunile lansate d e  inamic.

Reflexiuni
lntr'una din prelegerile sale de Este

tica, dl prof. Liviu Rusu a pus o problemă 
care ne a procurat ocazia de a vedea 
confirmată şl printr’o minte ascuţită ca 
aceea a dsale una din poziţile care par a 
constitui fundamentele psihologice şi axi
ologice ale gândirii creştine. Astfel consi
derând problema Eului, dl. L. Rusu elimină 
dela Început ideea că Eul s’ar reduce la 
diferite tendinţe organice, pentrucă admiţând 
acest punct de vedere ne-er fi imposibil 
să ne explicăm unitatea Eului, care se află 
in contrast esenţial cu fluctuaţia perma
nentă şi contradictorie a acestor tendinţe. 
Toate tendinţele vitale nu sunt altceva decât 
mijloace de Indivlduare a Eului. Ele nu 
servesc pur şi simplu Eul, ci dimpotrivă, 
tind la autonomizare, la o consolidare prin 
experienţă, la o entitate mal mult sau mai 
puţin indepedentă, la un nou Eu care se 
suprapune Eului autentic, originar Acest 
supra-Eu, este un Eu derivat superficial. 
Deosebirea dintre Eul originar, adânc, au
tentic [ (i Eul derivat eBte că pe când 
acesta din urmă conduce natura umană 
spre lndividuaţie, spre diferenţirea dintre 
oameni, Eul originar tinde spre unitatea 
Îndeplinind o funcţie de Integrare, tn vir
tutea căreia omul se poate înţelege lăun
tric cu altul.

Eul autentic după părerea dlul Liviu 
Rusu îndeplineşte un rol de subiect logic. 
Aceasta In limbajul lui Bulgacov. vădit 
Influenţat de punctul de vedere al misticei 
ortodoxe, s’ar explica tn sensul că Eul 
originar deşi este real totuşi nu există în 
sensul existenţilor obişnuite. El nu există 
ci devine existent, fiind de natură trans- 
cedentă laţi de existenţă. Ei este subiect 
logic tn sensul că totul poate deveni pre
dicatul său. Depăşeşte Insă funcţiunea pur 
logică şi primeşte o realitate ontologică 
In sensul supraexistenţel. Astfel că tntre 
Eu şi predicatele sale este o legătură care 
nu poate fi ruptă nici un moment .Eul 
fără predicat este un gol, un nimic, zice 
Bulgacov, Iar predicatul fără Eu este orb" 
(Tragödie der Philosophie. Darmstadt),

Problema dualităţii Eului o pune şi 
filosoful francez cu puternice rezonanţe 
creştine, Gabriel Marcel, când face di
stincţia Intre „Etre" şi .Avoir". Eul au
tentic este .Etre", prezenţă pură nede
terminată, putere, spirit pur, libertate. Eul 
derivat este acel .Avoir", acel capital de 
experienţă strânsă de Eu !n contact cu 
lumea, este acea autonomă cristalizare a 
tendinţelor, este dacă vreţi, aceea ce numim 
tn general lumea iotersubiectivă, In vir
tutea căreia ne deosebim unii de alţii.

Ceeace este extrem de important 
pentru problema care ne preocupă este

axiologice
faptul că dl prof. L. Rusu, acordă Eului 
autentic rolul esenţial In creaţia estetică. 
Adevăraiele sentimente exprimate In liris
mul „care rămâne" Isvoreso din fondul 
adânc al acestui Eu, care constitue sâm
burele metafizic al omului, şi care este 
unicul aspect ai transcendenţei umane. 
Cum însă orice creaţie estetică reprezintă 
o valoare integrabilă Intr’o cultură, ur
mează că, cel puţin din punctul de ve
dere al artei, cultura cuprinde un vădit 
sens de transcedenţă umană.

Fără nici o intenţie polemică trebuie 
să remarcăm Insă că dl Rusu, ca şi cei 
mai mulţi estetiefeni contimporani de altfel, 
exagerează când confiscă acest sens de 
transcendenţă umană pe seama valorii 
estetice, Identificând Eul autentic cu Eul 
poetic, ca *i când celelalte valori s'ar 
naşte din altceva decât din acelaşi Eu 
originar. Nu se poate vorbi într’o accep
ţiune proprie de un Eu poetic, cum nu se 
poate vorbi nici de un Eu moral, raţional 
etc. Aceasta ar fi Împotriva unităţii esen
ţiale a Eului originar. Se poate vorbi Insă 
de atitudinea poetică sau poematică a 
Eului, de o atitudine morală, raţională ect. 
pentrucă Eul este unul şt acelaşi iu orice 
împrejurări şi în orice manifestări.

Valorile, vizând transcendenţa umană 
cuprind chiar prin aceasta un sens larg 
de auteticitate umană, o anumită regiune 
a esenţelor umane. Astfel că, vizând per
manenţa şi transcendenţa dfn om ele nu 
se pot constitui In realităţi autonome faţă 
de Umanul pur, ci reprezintă doar sensuri 
şi direcţiuni diferite ale aceluiaşi Eu uni
versal şi adânc al Omului In genere, pe 
care 11 purtăm flecare !n noi. Fiecare om 
poartă in el perfecţiunea şi transcendenţa 
tuturor şi a Totului. Numai astfel oamenii 
se pot Înţelege intre ei şi pot înţelege cos
mosul ; numai aşa, ca purtător de trans
cendenţă, omul poate deveni creator, adică 
revelator de valori veşnice.

Din această perspectivă axiologică, 
oricât de sumar ar fi fost schiţată, se pot 
trage mai multe concluzii, care nu sunt 
indiferente faţă de problema religioasă. In 
primul rând, creaţia culturală fiind pusă 
esenţial In legătură cu Eul originar, au
tentic şi numai apoi cu Eul empiric, va
loarea fiind deci gândită In funcţie de 
spirit, ca expresie, ca obiectivare a spiri
tului, urmează că 1) Orice cultură este 
prin definiţie purtătoare de valori, 2) că 
valorile reprezintă un sens de transcen
denţă şi autenticitate umană, 3) Că acea
stă transcendenţă şi autenticitate umană 
implică dimensiunea Adâncului. Nu există 
valoare şi implicit cultură decât In măsura 
In care este vizat isvorul esenţial al Eului

din adâncuri. De aceea, cu cât cineva 
coboară mai adânc tn sine, cu cât ajunge 
mai aproape de isvoarele de unde ţâş
neşte valoarea şi cu cât cineva este mai 
familiarizat cu acest Adânc, cu cât este 
mai aproape de inima Adâncului, cu at&t 
junge un factor de cultură mai Important, 
un revelator de valori mai eficient şi cu 
atât valorile descoperite de el sunt mai 
autentice, mai durabile, mai veşnice.

Pentru a fi un adevărat om de cul
tură trebue să posezi un puternic cult al 
Adâncului, să fii stăpânit de pasiunea 
scafandrieră a marilor explorări spirituale, 
să renunţi la accidenţe de dragul esen
ţelor, să te izolezi in substanţa ta auten
tică, transcendentă, să crezi în spirit şi 
să te mărturiseşti credincios organ de re
velare al Veşnicului din tine. Nimeni nu 
poate realiza opere de cultură de reală 
valoare dacă nu şi-a obişnuit existenţa cu 
dimensiunea Adâncului, dacă Adâncul n'a 
putu! realiza !n. e! un stil de viaţă.

Aşa dar, omul nu este un simplu 
exemplar de specie biologică, ci este un 
depozitar de transcendenţe, un creator de 
cultură. Existenţa lui primeşte un sens 
uman in măsura In care este transfigurată 
de valoare, adică in măsura In care su
prafaţa permite in ea participarea Adân
cului. Cu cât conştiinţa lui este mai 
aproape de Adânc, cu cât ea este mai 
sensibilă şi se iasă mal plastic modelată 
de acesta, cu atât omul este mal autentic, 
mai pur, mai bogat. Paradoxul coborârii 
omului in adânc — şi este meritul misti
cei creştine că ne a desvălult aceasta — 
consistă In aceea că cu cât aparent omul 
este mai singur, mai izolat de empíria 
multiformă şl adesea haotică a vieţii, este 
mai puţin singur, este mai aproape de 
inima tuturor şi a Iotului, de rânduelile 
tuturor lucrurilor. Numai prin însingurare, 
numai prin izolarea Io propria-i esenţă, 
omul ajunge la conştinţa că este un pur
tător de valori şi se nizueşte de a deveni 
revelator ai lor. Ceeace este extrem de 
important; umanul autentic nu se poate 
exprima decât ca valoare. Şl întrucât va
loarea este o transcendenţă, umanul au
tentic nu poate fi cugetat decât în funcţie 
de transcendenţă. Aşa încât, dacă tn 
adâncul său omul este un purtător de va
lori, care când e cazul se proectează asu
pra Însăşi a Cosmosului obiectiv, apoi în 
adâncul Adâncului, în Adâncul său nuclear, 
omnl este un purtător de Dumnezeu, un 
„teofor*. Aceasta nu in inţelesul că Dum
nezeu cel nemărginit s’ar reduce la esenţa 
omului mărginit, că în esenţa sa omul şi 
Dumnezeu se fac una, in sens panteist, 
ci In aceea că în adâncul Adâncului, ome
nesc, sălăşlueşte ceva din sensul teantro- 
pic descoperit [prin întruparea Logosului 
Iui Dumnezeu. Numai In urma acestei 
supreme cufundări In Adânc, şi numai

# FOIŞOARA *

Pasforaţia în legătură cu 
{5) slujbele din molitveinic

Rolul preotului de păstor sau con
ducător spiritual vine la iveală Intr’o mă
sură covârşitoare prin si. taină a spove
danie), care reprezintă cel mai important 
mijloc al oricărei pastoraţii individuale. In 
nici o altă taină exercitarea unei acţiuni 
de Înrâurirea personală din partea lui nu 
eate chiar atât de necesară. Explicaţia se 
găseşte de altfel !□ Insăş natura momen
telor şi condiţlunilor privitoare la această 
taină. Pentrucă cu ocazia sfintei mărturisiri, 
sufletul celui care se pocăeşte, este adânc 
răscoiit şi frământat, nu numai de o datorie 
religioasă, ci şi de o profundă trebuinţă 
psihologică, regenerare. El este prin urmare 
mai dispus şi mai primitor de îndrumări 
decât în oricare altă împrejurare şi ca atarelln 
această ocazie preotul poate sä influenţeze 
toată fiinţa omului. Deaceia a şi spus C. 
Krieg că „Taina mărturisirii este locul cei 
dintâi şi cel mai sfânt dintre toate, In 
care se aplică pedagogia divină, in care 
se face educaţia sufletului după legile Iui 
Hristos şi după disciplina Bisericii. Nu este

o a doua instituţie bisericească, care să 
ofere mijloace atât de puternice pentru 
mişcarea adâncurilor sufleteşti ale omului 
şi să ajute înălţarea acestuia la o viaţă 
religioasă morală ca taina mărturisirii." 
Spovedania este, după expresia lui Gerson, 
renumitul predicator de odinioară al uni
versităţii din paris, cea mai sigură con
ducătoare a omului la Hristos, atunci când 
ea este bine săvârşită.

Dată fiind importanţa deosebit de mare, 
pe care din punt de vedere pastoral o 
prezintă taina mărturisiri), e necesar ca 
preotul să aplice toate mijloacele potrivite, 
să pună tn funcţiune toată priceperea, tot 
talentul şi toată puterea de muncă spre a 
determina pe credincioşi ca să vină cât 
mai des să îngenuncheze sub epitrafir. Nu
mai cel care cu pocăinţa tâlharului şl cu 
umilinţa vameşului îngenunchează sub 
epitrafir, poate fi socotit un vrednic fiu al 
Bisericii, care a pornit pe drumul ce duce, 
greu dar sigur, spre lumea de lumină, de 
dreptate şi de fericire a îngerilor şi sfinţilor 
iui Dumnezeu,

Iată dece pregătirea penitentului, In 
vederea mărturisirii trebue se facă să se 
bucure de atenţia cuvenită din paitea preo
tului. Pregătirea prin exemplul vieţii de 
toate zilele ale preotului, prin catehizaţii, 
exortaţii şi predici în aşa iei ca atunci când 
II văd perplex, ii încurajez, 11 mângâi cu

severitatea dureroasă dar dulce a românului 
şi a creştinului. Mă adresez credinţi), nu 
raţiunii. Raţiunea o consider armă de apă
rare a ceeace e animalic In om. Credinţa 
e esenţialul şi ei mă adresez fără să caut 
la faţa omului. Atac fondul sufletesc ai 
penitentului pe care ii vreau acelaş la toată 
suflarea, fără privire la categoria socială. 
Nu mă tem de nimic, nici de reticenţa, nici 
exuberanţă bolnavă. Dacă pentitentul îmi 
e necunoscut, stau întâi de vorbă ochi in 
ochi, sfredelesc adâncurile şi apoi li pun pe 
penitent In genunchi şi îi răscolesc întreg 
coţinutul sufletesc, chestionându-1 precum 
Îmi porunceşte omul de jos şi Dumnezeu 
de sus. Nu am jenă de nimeni, fie ordne 
ar fi. Dacă Îmi e bine cunoscut, iarăşi în
tâi stau de vorbă ochi In ochi, îi filmez 
viaţa notorică şi-l Invit apoi să Îngenuncheze 
şi să se spovedească. Nimic nesincer nimic 
ceace ar dovedi curiozitatea, nimic din 
ceeace ar putea să-i spună că eu ştiu mai 
mult decât el sau ea, ehe ar dacă sunt 
absolut sigur de anumite fapte ale peni
tentul şl observ că refuză mărturisirea lor; 
nu eu mă spovedesc, el se spovedeşte; 
l-am luminat conştinţa, II las în pace, Ii 
dau deslegare pentru ceace mărturiseşte, 
după a lui mărturisire îl admit, după cum 
e cazul, la împărtăşirea, şi nu mă fac stă
pân, dacă eu sunt slugă. Bunul Dumnezeu 
Stăpânul va judeca definitiv. Esenţial şi

adevărat eu niciodată nu voi putea cu
noaşte adâncul cel nemărginit al sufletului 
omenesc; vrea el să se împărtăşească ? I Ei 
îşi cunoaşte adâncurile, eu Ii arăt calea 
cunoaşterii, el răspunde mai departe de 
haina nunţii. Bunului Dumnezeu ii stă la 
putere să-l admită la ospăţul luminii celei 
neînserate, ori să-l dea afară.

Dar, pentru ca duhovnicul să poată 
avea roade binecuvântate In scaunul măr
turisirii. se cere ca să-şi pregătească nu 
numai credincioşii săi, ci mai întâi el 
Însuşi să fie pregătit pentru aceasta. O 
scrutare a conştiinţei sale proprii, un exa
men al sufletului său, o mărturisire integrală 
şi sinceră a conştinţii şi o meditaţie pro
fundă, iată ceace trebue să Iacă preotul 
înainte de a se aşeza In scaunul mărtu
risirii Ia care păşeşte apoi calm, hotărât, 
fără grăbire, senin şi cu toată sfinţenia.

Prin toate sfintele taine se împărtă
şeşte credincioşilor harul dumnezeiesc sim
ţitor. Mântuitorul Hristos a binevoit Insă 
a da bisericii sale o taină, în care, pe 
lângă împărtăşirea harului sfinţitor, ca în 
celelalte sfinte taine, este, El însuşi totdea
una de faţă In chip aievea, sălăşlueşte în 
trupul nostru şi se uneşte cu sufletul no
stru. „Cel ce mănâncă trupul meu şi bea 
sângele meu, petrece în mine şl eu în el", 
(loan 6,56). Această sfântă şi prea slăvită 

I taină este taina sfintei impărtăşenil.
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când adâncul păstrează semn! ftcaţla 
de mai sus, omul află corespondenţe 
nebănulte cu Divinitatea ţi se poate 
legitima întreaga experienţă mistică drept 
o experienţă »obiectivă". Numai astfel se 
pot Înţelege cu suficientă claritate cuvin
tele paradoxale aie Sf. Ap. Pavei i „nu eu 
trăiesc, ci Hrrstos trăieşte fn mine*: când 
esenţial omul este cugetat ca teofor. Atunci 
poate nlzui ta demnitatea de .copil* al 
lui Dumnezeu.

Este interesant de remarcat ca trăirea 
autentic umană, contactul mal intens cu 
Adâncul, dă impresia constantă a unei 
substituiri Poeţii vechi vorbeau de cele 
nouă muze inspiratoare, iar Socrate mărtu
riseşte influenţa demonului lăuntric care 
şoptea conştiinţei sale. Marii Însinguraţi 
ai vremurilor mai noui par a nu desminţi 
această impresiune. In orice caz, valoarea 
apare omului Împinsă |in lumina conştiinţei 
ca de resorturi nevăzute, misterioase, ex
terioare faţă de propria fiinţă a omului. 
Aceasta se explică prin faptul că faţă de 
Eul empiric, iaţă de lumea noastră inier- 
subiectivă. — înţeleasă ca totalitate de 
conţinuturi empirice cu caracter evident 
individual — Eul originar, autentic, este o 
simplă putere, o simplă funcţie, un simplu 
organ revelator al transcendenţei. Ei nu 
posedă nimic. Ei nu este un .Avoir" elun 
,EtreM esenţial. El nu este decât un punct 
de tranzit, un instrument de obiectivare a 
Veşnicului şi nimic mai mult. Prin Eul 
originar, adică prin spirit, nu ne vorbeşte Eul 
însuşi ci Spiritul Absoiut, Veşnicul. Şi Veş
nicul nu poate vorbi decât când tace lumea.

Aşadar, valorile se află plasate în 
dimensiunea Adâncului, iar in adâncul Adân
cului său, omul este teofor. Ds aici ur
mează că din punct de vedere axiologic 
Religia este un fe! de summa a valorilor. 
Aceasta nu In sensul că trăirea religioasă 
ar Include oarecum tntr’un cerg magic to
talitatea experienţelor şi acţiunilor legate 
de celelalte atitudini ale spiritului (teore
tice, poetice, morale etc.) ci in acela că 
prin această trăire omul primeşte valoarea 
care t satisface In modul cei mai complect 
şi mai desăvârşit setea lui de transcen
denţa de viaţă spirituală, care in ultima 
analiză este o sete de sine, de transcen
denţa sa proprie.

Reiigiositatea ca punct extrem ai di
mensiunii Adâncuiui postulează un maxi
mum de inferioritate şi deci de transcen
denţă şi autenticitate umană. Ea este cri
teriul de verificare ai oricărei cuituri. Pen- 
trucă trăirea religioasă cuprinde in ordinea 
trăirilor interne maximal de inferioritate 
şi implicit maximul de rezistentă şi inerţie 
a empiriei umane ta faţa Adâncuiui. Cine 
n’a ajuns Ia fiorul religios in trăirile sale, 
însemnează că este departe de Adânc, că 
n’a atins Încă dimensiunea Adâncuiui şi 
deci nu este In cultură. I O.

Dacă la taina spovedaniei sunt che
maţi toţi creştinii, Ia sf. împărtăşire sunt 
aleşi numai cei vrednici. Ereticii, schis
maticii excomunicaţii şl păcătoşii notoriei, 
care poartă pe suflet păcate grele, sunt 
opriţi dela primirea acestei taine. Aci mai 
mult decât ori unde preotul va ff cu iuare 
aminte Ia cuvintele: Nu aruncaţi mărgări
tarele porcilor...

Totuşi printre toate mijloacele, şi mai 
aies prin taina mărturisirii preotul va lumina 
conştiinţa creştinilor spre a cunoaşte da
rurile de care se învrednicesc prin primirea 
acestei sfinte taine. Se va arăta adică a- 
ceea că SI. Euharistie uneşte in chip 
mistic pe om cu Dumnezeu Mântuitorul, 
păstrând Şi desăvârşind, hrănind şi întărind 
a*fe! întreaga sa viaţă spirituală. Deoarece 
iisus hristos este Dumnezeu şi Mântuitorul 
nostru, unirea cu El, este unirea cu isvorul 
tuturor harurilor, care se resimte In toată 
viaţa şi fiinţa noastră. .Cei ce mănâncă 
trupul meu, are viaţă veşnică* şi iarăş Eu 
sunt pânea cea vie, care s’a pogorât din 
cer. Cine mănâncă din pânea aceasta va 
fi viu în veci loan 6 ,50 - 51.) Cel ce mă
nâncă trupul meu şi bea săndeie meu, are 
viaţă veşnică, şi eu îl voi invia ia ziua cea 
de apoi. I, 6.54,

Două vor fi obectlveie pe care le 
va urmări slujitorul lui Hristos, in activi
tatea sa pastorală In legătură cu această 
dumnezeiască taină, şi anume:

Rusia şi problema 
religioasă

Nu de mult s’a scris în ziare şi s 'a  
comunicat la posturile de Radio, că în 
Rusia sovietică s a r  fi revenit la liber
tatea credinţei ortodoxe, alegându-se 
chiar şi un patriarh la Moscova.

Pentru oamenii cu mai puţină ju 
decată s'ar părea că stările de lucruri 
din Rusia s a u  schimbat, şi că ruşii de 
acum nu mai sânt cei care au fost, Dar 
omul cuminte nu poate da crezare 
acestor ştiri.

Regimul comunist, care a  desfă
şurat cea mai grozavă prigoană contra 
bisericii şi care a deportat sute de mii 
de credincioşi, nu poate fi crezut acum 
In noua propagandă pe care o face.

Este ştiut că şi până la râsboiul 
care a Izbucnit în Iunie 1941, în con
stituţia sovietică era trecută libertatea 
credinţei. In aceeaş constituţie era pre
văzut însă şi dreptul de propagandă 
contra credinţei. Propaganda nu se 
putea face Insă în favoarea bisericii, 
pentrucă dacă cineva ar fi îndrăznit s'o 
facă, apoi nu mai stătea mult între oa
menii liberi. îndată se găsea pentru el 
un loc în marile pustietăţi ale Rusiei.

Lumea din Basarabia, care a stat 
un an sub stăpânirea regimului comu
nist, ştie ce însem nează libertatea cre
dinţei sub regimul comunist, Bisericile 
şi preoţii erau supuşi !a plata unor im
pozite ne mai pomenit de mari, care 
creşteau din ce In ce mai mult, pen- 
truca îa felul acesta, când credincioşii 
n'ar mai fi putut plăti aceste impozite, 
bisericile să fie Închise, iar preoţii să 
fie trimişi în surghiun.

V orba bătrânească este şi azi ade
vărată că : dacă lupul îşi schimbă părul, 
apoi năravul toi acelaş îi rămâne.

Consiliul Arhiepiscopiei Ori. Rom. de 
Alba-Iulia şi Sibiu

N r . 4 5 4 1 /0 4 4  (15) 1-1

Concurs
Penlru vopsitul ferestrelor şl uşilor la 

edificiul Academiei teologice „Andreiane“ 
din Sibiu, se publică concurs.

Reflectanţii vor înainta oferte scrise, 
până la data de 6 Martie 1944, însoţite de 
o garanţie de 5°/ în bani sau efecte de 
Stat, la Rectoratul Academiei teologice 
„Andreiane“ din Sibiu, unde se pot vedea 
condiţiunile şi se dau informaţiuni.

S i b llu/25 Februarie 1944.
Consiliul A rhiepiscopesc

1) Pregătirea deosebit de serioasă 
a credincioşilor ce se pregătesc de Împăr
tăşire, care cu frica lui Dumnezeu, cu 
credinţă şi cu dragoste se cade să se 
aproape de sf. potir, ştiut fiind că acestea 
daruri luminează ma puternic decât soa
rele pe cei vrednici, dar pe cel ce o pri
mesc cu nevrednicie, H are mai groaznic 
decât văpaia iadului; după cuvântul sf. 
Apostol Pavei: „Cine, cu nevrednicie, mă
nâncă pâine sau bea păharul Domnului, 
vinovat va fi de trupul şi de sângele 
Domnului. Cerceteze-se deci omul pe sine 
şl numai aşa să mănânce din această 
pâne şi să bea din acest păhar, căci cine 
mănâncă şi cine bea cu nevrednicie, ne
socotind trupul Domnului, judecată sieşi 
mănâncă şl bea*. 1 Cor. 11, 27-29.

2) Trezirea dragostei şi dorinţei cât 
mai arzătoare după Domnul pe care-1 pri
meşte prin sf. taine — împărtăşirea sf. faine 
.din obicei* care se mai practică şi astăzi, 
pe o scară foarte întinsă, sau pentru ochii 
lumii care deasemenea este destul de fre
cventă. trebue cu totul înlăturată şi înlocuită 
cu Împărtăşirea cerută de dorinţa vie a 
sufletului nostru de a primi pe Domnul 
şi Mântuitorul nostru. .Precum se doreşte 
cerbul după izvoarele răcoroase ale apelor 
aşa se cade să se dorească sufletul nostru 
după HrUtos-Dumnezeul, pe care-l aflăm 
In sf. Potir.

(V i urma).

Preot Valeriu Volneag

Programul
serviciilor r e lig io a se  la Sfânta 
biserică Catedrală din Sibiu p e  

luna Martie 1944
1. In flecare zi dimineaţa la ora 6*/, Utre

nia şi Ciasurile. Sâmbăta, In continuare 
Utrenia, Sfânta Liturghie pentru morţi. 
Mercuri şi Vineri la ora 9 sfânta Li
turghie înainte sfinţită, în tot postul. 
In fiecare seară Ia ora 6 Vecernie. 
Vineri seara după Vecernie , Acatistul 
Maicii Domnului“.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8*/a Utrenia, In continuare la ora 91/* 
Sfânta Liturghie. La liturghie cântă 
»Corul catedralei*, sub conducerea pro
fesorului Gheorghe Şoima.

3. Dumineca l-a din Păresiml, a orto
doxiei, la 5 Martie 1944, servesc I I. P. 
Cuv. Sa Arhimandritul Teodor Scorobeţ, 
cons. Ieronim Grovu, prot. Mihail Neagu, 
prof. Dr. Nicolae Terchilă şi Dr. Nicoiae 
Neaga; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Nicolae Mladin. Predică: Prof. Nie. 
Mladin. La Oastea Domnului predică i 
Pr. Dr. loan Chioarlu, dela parohia 
Sibiulnferior.

4. Dumineca a 2-a din Păresiml la 12 
Martie 1944, servesc: prot. Mihail 
Neagu, duhovnicul Nicodlm Belea şi 
prof. Dumitru Călugăr; diaconii: cons. 
Alexandru Popa şi Simion Macarie. 
Predică: prot. Mihail Neagu La Oa
stea Domnului predică: loan Albw  
dela parohia Sibiu-Iosefin.

5. Dumineca a 3-a din Păresimi. Ia 19 
Martie 1944, servesc» Cons. Emilian 
Cioran, Aurel Nanu şi prot. Mihail 
Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
profesorul Dr. Grlgorie T. Marcu. Pre
dică : Cons. Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului predică: Pr. Nicolae Con- 
standin dela parohia Sibiu Lazaret.

6. Sâmbătă în 25 Martie 1944 Bunave
s t ir e .  s e r v e s c  i P r o t . M<hail N e a g u ,  cans.
Dr. Spiridon Cândea şi -prof. Dr. Teodor 
Bodogae; diaconii: cons. Alexandru 
Popa şl Simion Macarie. Predică: cons. 
Dr. Spiridon Cândea. La Oastea Dom
nului predică: prot. Mih. Neagu.

7. Dumineca a 4-a din Păresimi Ia 26 
Martie 1944, servesc: Prot. Mih. Neagu, 
cons. Gneorghe Secaş şi prof. Dr. Teo
dor Bodogae; diaconii i Anatolie Scurtu 
şi Simion Macarie. Predică cons. Ghe
orghe Secaş. La Oastea Domnului 
predică: Pr- Dr. Corneliu Sârbu dela 
parohia Sibiu-Treistejari.

Nr 844/1943 (1q) 3 - 3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de ci. IH-a Uceâ 
de joS; protopopiatul Avrig, se pubiică 
concurs cu termin de 30 de zile deia prima 
apariţie In „Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Sesiunea parohială 5 jug, pământ 

arabil lângă sat.
3. Folosirea unei grădini de 1/2 jug 

şi a cimitirului din jurul bisericii — afară 
de pomi— In întindere de 1100 st. □

4. Chiria pentru locuinţă, până Ia re
pararea casei parohiale,

5. Stola uzitată In parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

Of. protopopesc In termenul indicat, însoţite 
de actele necesare şi de încuviinţarea de 
candidate dels I. P. S. Mitropolit.

Candidaţii se vor prezenta In parohie 
fntr’unn din Dumineci sau sărbători, cu încu
viinţarea OHc. protopopesc, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc, In înţelegere cu 
consiliul parohial.

Av r i g ,  19 Decemvrie 1943.
Pr. A Radu

adm. protopopesc

Tăceţi! Un cuvânt
p o a te  d istru ge mil d e  v ieţi.

INFORMAŢIUNI
Darurile M areşalului Conducător 

populaţiei bucovinene. Un reprezen
tant al diui M areşal fon Antonescu, 
Conducătorul statului, a  împărţit popu
laţiei nevoiaşe din Bucovina daruri în: 
porumb, zahăr şi petrol. S ’au distribuit 
32 vagoane şi jumătate de porumb, 
23.200 kgr. zahăr, şi 20 vagoane petrol, 
la 46.403 locuitori din 146 comune. 
A ceasta este o faptă de patriotism şi 
generositate neegalată.

Refugiaţii româai din Ardealul de 
nord, cedat vremelnic Ungariei, sânt 
până acum In număr de 219.000 suflete.

Se re trag  din circulaţie biletele a 
1000 iei, de culoare brună, cu simbolul 
două ţărănci cu sapa pe umeri. Retra-

gerea se face la ghişeele sucursalelor 
lăncii Naţionale.

Rechiziţionarea m eseriaşilor. P en
tru a împiedeca specula la care se 
dedau unii meseriaşi, Preşedinţia Con
siliului de miniştri a  dispus rechiziţio
narea cu plată a meseriaşi or din prin
cipalele categorii. In acest scop s’au 
Înfiinţat birouri, câte unul de fiecare 
sector, unde cetăţenii Se pot adresa ca 
»ă ii se dea m eseriaşi ia preţurile 
oficiale.

Nr. 1736 Bis. (17) 1—1

Publicaţiune
Fiind vacantă catedra de Istoria Bise

ricii Universale şiPatrologia dela Academia 
! teologică „Andreiană“ din Sibiu, Consiliul 

Arhiepiscopesc al Arhiepiscopiei ori, ro
mâne de Alba Iulia şi Sibiu publică va
cantă această catedră, pentru chemarea 
reslrânsă prin transferare sau chemare 
largă prin numirea ca titular, în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 14 din Regula
mentul Academiei.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 22 li. 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

Judecătoria de Pace Mixtă Sibiu Secţia C. F.

Nr. 3621/1943 cf. (14) 1-1

Extract din publicaţiune de licitaţia
La cererea de executare făcută de 

urmăritorul Dr. Virgil Morariu advocat din 
Sibiu contra urmăritului loan Bădllă lunior 
din Poplaca

Judecătoria
A ordonat licifaţiunea execuţională in 

ce priveşte imomilul şi porţ unea de 3/4 a 
imobilului cuprins în c. f. Nr. 839 şi 2256 
a comunei Poplaca circumscripţia Judecăto
riei de pace mixiă Sibiu cuprinse în prot. 
cf. 839 a comunei Poplaca de sub Nr. de 
ordine A +  1 Nr. top. 98,99 casă, curte şi 
grădină cu teritor de 75 -j- 122 slj. păir. 
în valoare de 250.000 lei cu preţul de stri
gare de 197.500 lei cu menţinerea dreptului 
de habitaţiune intăbulată Cu deciziunea Nr. 
7202/1936 cf. de sub C. 5 în favoarea Iui 
loan Bădilă senior Nr. cf. 2256 a comunei 
Poplaca de sub Nr. de ordine A -J- 1 top. 
7425, 7426, 7427, şi 7431, fânaţ cu terilor 
de 35-ţ—42-^42-f-150 sij. păir. în valoare de 
30 000 lei, cu preţul de strigare de 22 500 
lei, porţiunea de 3/4-a parte a urmăritului, 
cu menţinerea dreptului de uzufruct viager 
Intabulat cu decizia Nr. 7202-1936 cf, de 
sub C. 7 in favoarea lui Ion Bădilă senior, 
precum şl cu decizia Nr. 761-1936 cf. 
de sub C. 4 şi 1/5-a parte în favoarea 
văd. Barză Ion, penlru încasarea creanţei 
de 3000 lei capital şi accesorii.

Licifaţiunea se va finea în ziua de 23 
luna Martie anul 1944 ora 16 în localul 
oficiului al c. f. str Carmen Sylva Nr. 7, 
parter uşa Nr. 34. Imobilul şi po-ţiunea 
imobilului ce vor fi licitate nu vor fi vândute 
pe un preţ mai mic decât preţul de strigare 
conform legii din 5 Aug. 1938.

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori 
să depoziteze la delegatul judecătoresc 
10°/„ din preţul de de strigare drept garanţie 
in numerar şi să semneze condiiţile de 
licitaţie. § 147,150, 170, legea LX. 1881, § 
21 legea XLI. 1908.

Dacă nimeni nu ofere mal muli, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat 
decât cel de strigare este dator să între
gească imediat garanţia fixată conform 
procentului preţului de strigare, la aceiaşi 
parte procentuală a preţului ce a olerit. §, 
25 XLI. 1908.

Dată Sibiu la 4 Noemvrie 1943.
88. Lazăr Albu ss. I. Grancea

Judecător Conducător cf.
L. S.

Pentru conformitate ;
ss. V. Atanasfu.
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